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P a r t e a oricisilsu 

Peregrinaj la sf. Mănăstire dela Lupşa. 

Dorind să zidim Biserica lui Dum
nezeu, viie şi însufleţită prin unirea 
rugăciunilor-Fraţilor împreună lucrători 
în via Domnului şi ale credincioşilor, 
cari tot mai mult trebuie să se simtă 
un suflet .şi un trup în Biserica lui 
Dumnezeu, vom alerga, cu dragă ini
mă; şi în anul acesta, ca şi în anii 
trecuţi, pentru praznicul Naşterii Prea 
Curatei Vergure Măria, 8 Septemvrie, 
la st. Mănăstire dela Lupşa, din 
Munţii Apuseni, atât de scumpi sufle
tului nostru, unde cu ajutorul Dom
nului vom pontifica Liturgia arhierească 
şi vom vesti cuvântul Evangeliei po
porului adunat. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi bine
voi a vesti aceasta poporului de pe 
amvon, îndemnându-i să vină cât mai 
mulţi la împreunată rugăciune dela sf. 
Mănăstire a Lupşei. Alergaţi cu toţii 
la locul de sfântă întâ-j^Nr^, pentru.a-
lua din belşug darurileWto^;.^ putere' 
de viaţă şi dumnezeească binech%'fttare\' 

Cluj la 24 August 1933. 
Nr. 5076. 

H i r o t o n i r e . 
Duminecă în 13 August a. c. au 

fost hirotoniţi întru ipodiaconi şi dia
coni, iar în ziua de 15 August a. c, 
sărbătoarea Adormirei Prea Curatei 
Vergure Măria, la sf. Mănăstire dela 
Nicula, întru preoţi, clericii diecezani: 
Pompei Ciaca, loan Chezan şi loan 
Rognean, 

Cluj, la 16 August 1933. 
Nr. 4810. 

Peregrinaj la sf. Mănăstire dela 
Strâmbu. 

Aducem la cunoştinţa Veneratului 
nostru Cler eparhial şi a iubitului po
por credincios, că şi anul acesta, ca în 
anii trecuţi, la 14 Septemvrie a. c , 
sărbătoarea înălţării Sfintei Cruci, vom 
peregrina la sf. Mănăstire dela Strâm
bu, unde cu ajutorul Domnului vom 
săvârşi sf. Liturgic arhierească şi vom 
ţine cuvântare poporului credincios 
adunat la aceea sf. Mănăstire. 

Onorat Frăţiile Voastre, vestind 
acestea de cu bună vreme credincioşi
lor, îi veţi îndemna să alerge în nu
măr cât mai mare la sfânta Mănăstire 
a Strâmbului, pentrucă acolo prin ru
găciuni să obţină bogate darurile ce
reşti şi binecuvântările Domnului. 

Cluj, la 24 August 1933. 
Nr. 5077. 

Primiri în Clerul tinăr. 
Cu ocaziunea concursului ţinut în 

:8 August a. c. "s'au primit în Clerul 
l inăr şi pe cursul I al Academiei noa
stre de Teologie, următorii tineri cu 
bacalaureat: 1. Băieşiu Octavian din 
Târlişua, 2. Buda Victor din Costeni, 
3. Bugnariu Gavril din Mica, 4. Bu-
zaşi loan din Mintiul Gherlei, 5. Che-
resteş loan din Bungard, 6. Chira loan 
din Dej, 7. Ciocârlă Emil din Parva, 
8. Iepure loan din Dej, 9. Lupaş Vir-
gil din Giula, 10. Oltean Cornel din 
Fodora, 11. Prunduş Augustin din 
Căşeiu, 12. Rus Liviu din Mocod, 13. 
Simule Ananie din Solomon, 14. Tămaş 
Valentin din Pinticul român. 

Din şed. conz. 18 August 1933. 
Nr. 4949. 
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instrucţiuni pentru echivalent. 
Pentru orientarea Veneratului Cler, 

dăm în cele de mai jos lămuririle de 
lipsă pentru interpretarea Articolului 
16 § 3, şi următorii din Legea tim
brului, referitor la echivalent: 

Conform punctului b. din acest 
Art. şi §, sunt scutite de plata impo
zitului asupia bunurilor de mână moartă: 
imobilele parohiale ale culturilor reli
gioase, cari nu produc N J C I un venit. 
Se exceptează clădirile şi terenurile de 
cultură (adecă grădină, pământ arabil, 
fânaţ şi păşune) până la întindere de 
6 hectare, date în folosinţa personală 
slugitorilor cultului (preot, cantor) pen
tru completarea salarului, cari deşi pro
duc venit, se consideră ca şi când nu ar 
produce şi, ca atari, se bucu.ă de. scutire. 

Ori ce alte imobile ale culturilor 
religioase, dacă produc venit, se im
pun. Dacă nu produc nici un venit 
(cum este clădirea bisericii, a şcolii, 
-ţintirimul) nu se impun. 

Pădurea nu este pământ cultivabil, 
adecă nu este teren de cultură, deci, 
dacă produce venit, se impune. Nu se 
scuteşte nici măcar porţiunea dată spre 
folosinţă slujitorilor cultului pentru 
completarea salarului, fiindcă legea scu
teşte sub acest titlu numai porţiunea 
de teren de cultură, ori pădurea nu 
este teren de cultură 

In ce priveşte modul de evaluare: 
Se ţine seamă de valoarea penală, 
care în lipsă de alte elemente de apre
ciere nu poate fi infrrioară: 

a) pentru imobilele rurale cifrei 
rezultate din multiplicarea venitului im-
posabil din roluri cu 10; 

b) pentru imobile urbane cifrei re
zultate din multiplicarea venitului im
pozabil din roluri cu 1 5 % . 

Deci, dacă imobilul rural imposabil, 
conform rolului dela Percepţie, are 
venit anual 500 Lei, valoarea, după 
care se impune cu echivalent este: Lei 
5 0 0 x l O = L e i 5000. Iar cota de im
punere este 0.40%- Deci imp. de echi
valent va fi: 500X0 .40 

1 0 0 — = Lei 2. 
întrucât Comisiunea de impunere 

nu s'ar conforma normelor de mai sus, 
să se facă apel, întemeiat pe aceste 
norme, în termen de 20 zile dela pro
nunţare. Dacă nici Comisiunea de apel 
nu le-ar respecta, se poate face recurs 
Ia Tribunal, sau la Curte, dupăcum 
venitul este sub 100.000 sau peste 
aceasta sumă. Apelul este scutit de 
timbru. Recursul se timbrează. Apelul 
va putea fi făcut şi de preot, recursul însă 
este bine, ca să fie redactat de advocat. 

Din şed- conz. 10 Aug. 1933. 
Nr. 4618 

ISTecrolog* 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Onoratul lonn c. Lehene, fost 
paroh în Dretea (tr. Huedinului), a re-
pausat în Domnul în ziua de 30 Iunie 
a. c. în anul 74 ai vieţii şi 49 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna, sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, la 14 Iulie 1933. 
Nr. 4100. 

Concurs la parohii. 
Parohia Feldru, din Vicariatul Rod-

nei, se curentează cu termenul de 15 
Septemvrie 19c 3 . 

Din şed. conz. 1 8 August 1 9 3 3 . 
Nr. 4946. 

Paroh : a Gheorgheni, situată în tr. 
Cluj, devenită vacantă prin trecerea în 
pensie a Onoratului Aurel Şchiopii, se 
curentează cu termenul 15 Septem
vrie 1933. 

Din şed conz. 24 August 193 •. 
Nr. 4290. 

Doritorii de-a dobândi vre-unul din acesle beneficii 
parohiale, :>a-ţi înainteze rngările la Ordinariati 1 
episcopal in termenul concursual — pe calea oficu.-
ui p*etitpoptic xwtpetent, — provâzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutoriii teologic. 
2 . Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc 
3. Extras autentic din | r >tr>colul şcolar despr 

catehizarea elevilor şcolari, in amr şcolar Q % i\ 
la caz, că şcoala î î anul şcolar trecut n'a fu ncţ'O-
nat atestat ofic'os, că pnni'-ii totuşi au fost caKhezaţi 

4. Extras autentic din piotocolul nredicilor de 
pe un an,care se termină la data când se înaintează 
r u g a r e r 

La rut ările înaintate fără aceste documente, — 
dintre caii ce:e de <ub 3 şi 4 trebue se fie vizate şi 
autentificate DE cătră oficiul protopopest , — nu se 
va reflecta 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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P a r t e a n e o f i c i a l a . 

Din Apostolatul Prea Sfinţitului Iuliu 
— Vizitaţiile canonice din Sân-Mihaiul Almaşului, Hida, Chendrea, Trestia, Chechiş, 
Gâlgău, f îhău, Var, Gât bou, Călacea, Poptelec, Cernuc, Căprioara, Recea-Cristur, Panticeu, 
Cătălina, Sărata, Voivodeni, Strâmba, Mănăstirea Strâmba, Ugruţiu, Aşchileul mare. — 

Sfârşind vizitarea parohiilor — cuprinse 
în itmeiariu din tractul Buciumi, Prea 
Sfinţia Sa neobositul nostru episcop Iuliu 
fârâ a iace vre-o pauză, a început vizitarea 
parohiilor din tractul protopopesc al Gâr-
băului. 

ş i poporul din acest tract, a primit pe 
purtătorul cuvântului lui Dumnezeu, cu 
mult entuziasm şi sfântă însufleţire, încun-
jurându 1 tot timpul cu neţărmurită dra-
gos 'e . Se poate afirma cu toată tăria, că 
in manifestarea acestei dragoste nu a lipsit 
din ceeace poate oferi o inimă cu adevă
rat ijbitoare. 

Prea Sfinţia Sa a fost întâmpinat la gra
niţa judeţului, de către d- senator Tâmaş 
şi primpretor victor Rusu, şi-a fost condus în 

Sân-Mihaiul Almaşului. 
Prea Sfinţia Sa a fost condus la biserică 
unde la ora y seara a oficiat împreună cu 
soborul de preoţi ce-1 însoţia, o Litie. 
Noaptea Prea Sfinţia Sa a fost găzduit în 
casa preotului Virgii Tâmaşan, vrednicul 
preo; al comunei. 

-viitrcun Prea sfinţia Sa Părintele Epis
cop Iuliu, dimpreună . cu pâr. 1. Agârbi-
ceanu, profesor Popa, Letnenyi, Mureşan, 
Lehene, Varga şi virgii Tămâ.şan ; au în
ceput la orele opt dimineaţa, slujba reli
gie,'!?.,! care s'a oficiat într'un baldachin 
tăcut în curtea bisericei. Au asistat peste 
7UU credincioşi. 

La orele 8.30, a sosit dela Cluj şi d. 
mimstiu Linii riaţiegan, case a fest obiec
tul unor manifestaţiuni de simpatie din 
partea sutelor de săteni, pentru care sărbă
toarea zilei a fost dubbtă prin prezenţa 
minisîruiui Ardealului. 

După serviciul divin Prea Sfinţia Sa a 
ţinut o splendidă predică prin care în cu
vinte înălţătoare şi pline de farmec a pro
povăduit frumoase poveţe creştineşti. 

Din predica Prea Sfinţiei Sale redăm 
câteva fraze sublime reţinute, din cele multe 
cari se împleteau melodios, formând o ca
podoperă de cuvântare bisericească. 

„Din tot ce este Dumnezeu în noi, su
fletul este făcut după asămănarea Tatălui 
ceresc şi sufletului trebuie să-i dăm în 
primul rând, grija curăţirei de păcate Sun

tem fiii lui Dumnezeu, care deopotrivă ne 
iubeşte pe toţi şi mândria de a fi s ingu
rele creaturi cu scânteie dumnezeească în 
noi, — cu suflet simţitor — nu trebuie 
uitată de dragul grijilor şi luptelor pentru 
existenţă. Fiţi buni, iubiţi-vâ şi iubiţi pe 
Domnul, care dă roadă pământului, putere 
braţelor voastre şi înţelepciune gândurilor 
voastre. Numai aşa, calea adevărului des
coperită nouă de Fiul lui Dumnezeu, ne va 
duce către yiaţa viitoare vecinică şi feri
cită. Dumnezeu să vă binecuvânteze şi Eu 
— încheie Prea Sfinţitul -- cerşesc din 
inimă mila Domnului pentru voi : îndurare 
şi bună pace". 

Sutele de credincioşi adânc emoţionaţi, 
au ascultat predica Prea Sfinţiei Sale în 
timpul caldelor cuminte rostite, ochii mul
tora se umeziseră de lacrimi. 

După sfârşitul înălţătoarei predici Prea 
Sfinţia ba a vizitat câteva familii fruntaşe 
din Sân-Mihai, şi mai multe familii necă
jite, cărora le-a adus prin prezenţa Sa şi 
prin sfaturile Sale alinarea necazurilor în 
cari se zbat. In urmă, in casa preotului 
Virgii T'ămăşan, Prea Sfinţia Sa a primit 
audienţe dând sfaturi celor ce le-au solici
tat, iar d. ministru Emil riaţiegan, a solu
ţionat imediat, câteva probleme de interes 
local ale sătenilor din Sân-Mihai. La ora 3 
Prea Sfinţia Sa împreună cu d. ministru 
Emil Haţiegan, au plecat în comuna Hida 
pentru continuarea vizitaţiunilor. 

Primirea,, serviciul religioB şi 
predica Prea Sfinţitului Iuliu 
în Hida 

La orele 3.30, pe o ploaie torenţială a 
sosit la Hida Prea Sfinţia Sa şi d, minis
tru Emil Haţiegan. Din partea autorităţilor, 
comunale a.; fost rostite cuvinte de bun 
sosit, urmând apoi recepţia diferitelor aso-
ciaţiuni şi instituţii din Hida. 

Astfel, începând dela ora 16 până la 
ora 19 au prezentat omagiile lor, Înaltului 
Prelat: preotul Tămăşan Virgii, cu mem
brii curatoratului, preotul ortodox Clonţa, 
Asociaţia Femeilor romano-catolice, preotul 
reformat Kovacs cu o delegaţie, Rabinul 
comunităţii izraelite şi dr. Herskovics, pre
şedintele comunităţii, Reuniunea Femeilor 
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Române , (a fost reprezentată pr intr 'o dele
gaţ ie , iar dna dr. Ignat prezidenta reuniu
nei, a rostit câteva emoţ ionan te cuvinte 
omagiale) , Femeile de rt reformat (prin 
dna Sziiagyi şi o delegaţie,), p r impre to r 
Hossu în numele locuitori lor , directorul 
şcoalei pr imare L. Nosa în numele corpu
lui didactic, dr. Blasi şef judecător în nu
mele judecător ie i , percep ţ ia fi funcţionarii 
serviciului de control , funcţionarii oficiului 
postai , şi şeful postului de jandarmi din 
Hida-

Serviciul religios şi predica 
Din cauza ploii abunden te ce nu înceta 

să cadă, serviciul rel igios a început după 
ora iţi, Oficierea serviciului divin, a fost 
făcută îi: mod magistral şi predica Prea 
Sfinţiei Sale a fost rostită într 'o formă sub
limă emoţ ionând numeroasa asistenţă a 
credincioşi i >r După ora 19.30 când slujba 
re l ig ioasă şi frumoasa predică a Prea Sfin
ţiei Sale s'au terminat , Prea Sfinţ a Sa a 
început vizitarea locuitori lor din fiida, care 
L-au primit cu mult entuziasm şi ne ţărmu
ri tă dragoste . 

C i t r e orele M seara d. ministru Haţ ie-
gan a plecat spre Cluj, ovaţ ionat de prie
tenii pai t idului naţional ţărănesc, în t imp 
ce Prea Sfinţia Sa, era în cont nuarea vizi-
taţ iuni lor din Hida. 

Nu putem incheia acest repor tagiu , fără 
de a sublinia în prealabil , impor tan ta stră
dani i lor Prea Sfinţiei Sale, care aduce prin 
neobos i ta sa muncă, un imens serviciu tu
tu ro r români lo r în general şi Bisericei 
uni te în part icular . Vrednicul şi neobosi tul 
Prelat, pur tă torul cuvântului lui Dumnezeu 
este to tdeauna plin de glori" , la înaltul 
său post. Cu astfel de -slujitori ai al taru 'ui 
ne pu tem mândr i noi ro nani ' . 

Din Hida Prea Sfinţia Sa s'a îndrepta t 
spre c o m u n a 

Chendrea, 
unde la marg inea comunei şi în faţa p n 
mei porţi triumfale, a b ineventat d. notar 
Cornel Georgea , la a il-a poartă dşoara 
Aurelia Seştras, p redând un frumos buche t 
de flori, iar Ia biserică harnicul preot al 
locului, păr Virgil Seştraş a rostit calde 
cuvin te de bun sosit î i numele poporulu i , 
Dela intrarea în c o m u n ă până la bi erică 
Prea Sfinţia Sa a fost t ranspor ta t într 'un 
f rumos car a legoric tras de 10 boi, iar în 
u r m a carului minunatul cor al t ineretului, 
condus de d. Aurel Seştra>, t- o log absolvent, 
a executat frumoase cântări bisericeşti . 

După liturgia arhierească şi predica cu 
adevărat înălţătoare de suflete, au urmat la 
casa parohială recepţi i le , la cari au p r e 7 e n -
tat omagii le : curatoratul . biserica ortoc oxă 
reprezenta tă de trei preoţi din jur, pr imă 
ria şi şcoala. Au urmat apoi 12 vizite pela 

credincioşi i şt bolnavii din comună cari 
sfârşindu se la ora două s a servit masa, 
d u p ă care Prea Sfinţia Sa s'a îndrepta t spre 
c o m u n a 

Tres t ia 
la depăr ta re de 3 km. 

Cum acest d r u m nu se poate pra, t ic i 
decât cu carul, t r e . â ' i du - se peste ape, Prea 
Sfinţia Sa şi suita au fost t ransporta ţ i acolo 
în două care alegorice, trase de câte b boi 
frumos împănaţ i A bineventat la poar ta 
triumfală pr imarul comune i loan Pintea, 
iar la biserică păr, Virgil Seştraf. După 
o f ica rea serviciului divin, cu p red ică , şi 
s t ropirea L U aghiasmă a credincioşilor, Prea 
Sfinţia Sa a făcut 7 vizite în comună, iar 
la casa curatorului Pmtea Gr igo re a Stanei, 
care a servit şi o gustoasă agapă, au avut 
loc recepţii le 

De aici Prea Sfinţia Sa s'a îndrepta t 
spre fruntaşa c o m u n ă 

Chechiş, 
care ac tua lmente este şi sediul p ro topopesc 
al tractului Gârbău . Intrarea în c o m u n ă s'a 
făcut pe înserate. Minunatul tablou din 
faţa superbei porţi triumfale, de care atâr
na un candelabru cu i2 lumini aprinse, e 
greu de descris Toată suflarea comunei , 
circa i50u suflete, in hamă de sărbătoare , 
şi cu flori în mâni, aştepta cu sfântă în
frigurare sosirea Marelui Păstor. In frun
tea copi i lor de şcoală, 4 elevi aştepiau cu 
mari făclii, apr inse in mână, iar capete le 
tu turor şcolarilor erau încununate cu mân
dre cununi ţe de flori, având aspectul unei 
nevinovate cete de îngeraşi . Carul alegoric, 
cu cei 14 boi înjugaţi, încă era o strălucită 
în t ruchipare a pr iceperei şi destoiniciei ţă
ranului şi ţărancei r omâne . Pomişori i în-
ţâpeniţi la jugur i şi a căror crengi erau 
îmbrăcate cu multă măestrie, în fulgi de 
pene albe, făceau impresia unor pomi de 
crăciun îmbrăcaţ i în fulgi de zăpadă. La 
tot cazul acest minunat tablou, păcat că nu 
s'a putut e ternizi lipsind aparat fotografic; 
filmat l i un cinematograf din străinătate, 
ar stoarce admiraţ i i fără preţ, pent ru gustul 
şi destoinicia poporu lu i român . 

Au bineventat cu mult avânt şi căldură, 
pr imarul Gheras im Lupoian şi învăţătorul 
dir. Emil Sârbu, iar la biserică în fruntea 
unui sobor de preoţi a rostit un memora 
bil discurs de bun sosit, omul cu multă 
autori tate şi distinsul p r o t o p o p pâr. Demetr iu 
Mureşan parohul locului . Vădit emoţ ionat 
de această caldă şi sinceră manifestaţie de 
dragoste , a mul ţumi t Prea Sfinţia Sa, ofe
rind totul, d rep t omagiu atotputernicului 
Dumnezeu, în numele căruia a venit. 

Ziua următoare s'a săvârşit liturgia ar
hierească cu o predică, despre care se 
poate spune că a fost cu adevărat înălţă-
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toare de pe pământ la ceriu. In cadrele 
acestei predici Prea Sfinţia Sa a întărit de 
protopop actual spre bucuria generală, pe 
păr.tDemetriu Mureşan, fost până acum ad
ministrator protopopesc, îr,vestindu-l cu 
toate drepturile unui protopop actual. 

Au urmat apoi la casa parohială recep
ţiile şi 15 vizite în comună, după cari s'a 
servit masa. 

* 
După masă Prea Sfinţia Sa s'a Îndrep

tat spre comuna 
Gâlgău. 

Aici a bineventat în fata celor două porţi 
primarul Victor Călăceanu, înv. dir. Ohe-
orghe Sabo şi dna Sabina Pop în numele 
Reuniunei Mariane predând un buchet de 
flori, iar la biserică tinărul preot păr. Aurel 
Pop a rostit adânc simţite cuvinte de bun 
sosit. 

După oficiul divin cu predică şi stro
pirea cu aghiasmă a credincioşilor, au ur
mat şi aici recepţii şi 10 vizite la credin
cioşi. 

De aici Prea Sfinţia Sa s'a îndreptat 
spre comuna 

Tihâu, 
unde s'a ajuns deodată cu inseratul. Un ban-
deriu compus din 30 de mândrii călăreţi 
au întâmpinat pe bunul Arhiereu, iar în 
comună în faţa porţii triumfale s'a repetat 
la perfecţie minunatul tablou din comuna 
L'hechiş, cu adausul, că la carul alegoric 
de aici, cu fost înjugaţi 18 boi tot aşa de 
artistic împănaţi. 

Au rostit discursuri de bun sosit la 
poarta 1 a d. notar Oeza Herczeg, la a ll-a 
d. dir. şcolar Augustin Maxim şi fetiţa Va-
lena Maxim predând flori, iar la biserică 
harnicul şi insufleţiiul preot al iocului păr. 
Alexandru Nosa. 

Liturghia arhierească s'a săvârşit cu 
mare solemnitate în pavilionul castelului 
baronului Jozsika. Predica Prea Sfinţiei Sale 
rostită cu acest prilej a fascinat mulţimea, 
storcând din ochii tuturor lacrimi de feri
cire şi admiraţie. 
La recepţii s'au prezentat curatoratul, şcoala, 
primăria, Reuniunea femeilor şi călăreţii. 
Prea Sfinţia Sa a vizitat apoi 15 credincioşi 
şi biserica nouă potrivită cu adevărat şi 
de catedrală pentru un oraş, care este deja 
sub acoperiş. Durere, din cauza împrejură
rilor critice financiare, nu se poate preve
dea când se va putea termina această fru
moasă biserică, cu fondurile ei depuse 'a 
bănci. Oraţie hărniciei preotului, parohia 
Tihău, are şi o foarte frumoasă casă pa
rohială edificată tnainte cu 2 ani. 

Constatările acestea îmbucurătoare, este 
foarte natural, au umplut inima Arhiereului 
de multă mângâiere şi bucurie. 

însoţit de aceste mârgăieri, Prea Sfinţia 
Sa s'a îndreptat spre comuna 

Var. 
Aici a bineventat d. dir. şcolar A. Rado-
vici, primarul Andrei Popovici ; iar la bise
rică păr. Alexandru Nosa. După oficiul 
divin cu predică, apoi recepţii şi vizite în 
comună, Prea Sfinţia Sa se îndreaptă spre 
fruntaşa parohie 

Gârbău. 
Vizitaţia canonică, adevărata cale de 

triumf a Prea Sfinţiei Sale începută în 
protopopiatul Buciumi, continuată pe 
Valea-Almaşului din tractul Gârbou, a 
ajuns la punctul culminant cu ocaziu-
nea Intrării pe teritoriul judeţului So
meş, în parohia iruntaşă Gârbou (Cift-
chigârbou). 

Prea Sfinţia Sa a fost primit la 
poarta triumfală, ridicată în graniţa 
judeţului Someş dinspre Sălaj, din 
partea dlui prefect de Someş Dr. Vaier 
Bilţiu cu solemnitatea şi ţinuta expre
sivă -a autorităţii de stat creştin. Am 
văzut cu această ocaziune întruchipa
rea idealului dorit de veacuri, rapor
tul firesc bazat pe tradiţie: Biserica în 
continarea activităţii ei de veacuri 
mântuitoare de neam prin reprezen
tantul ei, vrednic urmaş al marilor 
arhierei istorici, şi autoritatea statului 
român susţinută la înălţimea ei, dorită 
de noi în deplina recunoaştere a vred
niciei celei dintâi în rolul ei istoric şi 
actual, pentru consolidarea şi propăşi
rea României, patria noastră iubită. 

Toţi fruntaşii, autorităţile şi toţi 
cetăţenii comunei Gârbou fără consi
derare la neam şi confesiune, în ţi
nută de mare sărbătoare, aşteaptă la 
poarta frumos împ jdobită din comună, 
unde sosind Prea Sfinţia Sa, însoţit 
de Reverendisimul d. Ion Agârbiceanu 
canonic şi de suită, premers de un 
banderiu impozant de călăreţi, trupa 
de căluşeri a Căminului cultural din 
loc în frumosul nostru costum naţio
nal, cu steag tricolor în frunte, cu ste-
guleţ treicolor unul fieştecarele din ei 
în mână, în sunetul clopotelor şi salve 
de teascuri, corul compus din tinerii 
studenţi şi intelectuali, condus de d. 
Dumitru Lazar, directorul şcoalei pri-
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mare, cântă „Pe Stăpânul şi Arhie
reul. . ." iar vrednicul primpretor d. dr. 
Benedict Socaciu, tălmăceşte urările de 
bun sosit în numele cetăţenilor. Pe 
calea împodobită cu frunze şi presă
rată cu flori Prea Sfinţia Sa înaintează 
spre biserică. La un arc triumfal, î m 
pletit din tlori, bineventează şi predă 
un buchet de flori, în numele socie
tăţii Sf. Măria a femeilor dna Veturia 
dr. Ilea. La intrarea bisericii, sub o 
cunună de flori cu multă măiestrie îm
podobită, aşteaptă clerul îmbrăcat în 
ornate şi îl bineventează în numele 
credincioşilor păr. Gavril Deac paroh 
local, în mână cu simbolul oficiului 
s ă u : Crucea şi Evangelia. 

Prea Sfinţia Sa cu solemnitatea şi 
spontaneitatea-i cunoscută răspunde tu
turor întâmpinărilor, mulţumeşte tutu
ror pentru omagiile aduse, accentuând, 
că totul trebuie considerat ca un omagiu 
adus Sfintei Biserici pentru preamări
rea lui Dumnezeu. 

Liturghia arhierească celebrată cu 
mare solemnitate în ziua de 2 Iulie, 
frumseţa bisericii cu artă şi cu mult 
gust împodobită, cuvântul evangheliei 
vestit cu adevărat zel apcstolic, corul 
tinerilor intelectuali, asistenţa tuturor 
autorităţilor şi confesiunilor, recepţiile, 
vizitele la reprezentanţii autorităţilor, 
intelectuali şi plugari, masa comună, 
o frumoasă cunună de intelectuali din 
joc în frunte cu iubitul deputat de 
Someş d. dr. Victor Muntean, au im

primat un eveniment unic în istoria 
acestei fruntaşe comune. Poate ti 
mândru destoinicul preot Gavril Deac, 
că a pregătit aşa de admirabil sufletul 
societăţii din Gârbou pentru venirea 
apostolicului Arhiereu. 

Calea de apostolie a Prea Sfinţiei 
Sale Iuliu în acest ţinut şi în aceste 
vremi pentru sufletele credincioşilor 
obsedaţi de atâtea curente subversive 
şi distrugătoare de suflete, vrăşmaşe 
Bisericii şi temeliei Statului nostru, 
este cel mai mare act de binefacere 
ce se poate aduce astăzi şi singurul 
remediu de a reînoi în sufletul inte
lectualului şi plugarului român, carac

terul tradiţional al sufletului cinstit 
pătruns de idealul iubirei de biserica, 
patrie şi neam. 
Din Gârbău Prea Sfinţia Sa se îndreaptă 
spre c o m u n a 

Câlacea. 
In faţa porţii triumfale a b ineventat pr ima
rul Florea loan, elevul Chira loan şi dşoara 
Ana Mihalyi, înv. p redând in superb buche t 
de flori. Corul t ineretului condus de d. 
dir- şcolar Ion Petrescu a in tonat imnul 
arhieresc, j ar fetiţele v aria Chiş şi Floare 
Domni ţa au presărat calea Arhiereului cu 
flori până la biserică unde a rostit un h u -
mos cuvânt de bun sosit d. dr. Victor Mi-
halyi advocat în Hida, fiu al acestei co
mune , şi păr. Moldovan , care substi tue pe 
preotul local, ac tua lmente bolnav în clinica 
din Cluj . După serviciul divin cu predică 
şi s tropirea cu aghiasmă a credincioşi lor , 
au u rmat la casa dnei preotese văduve 
Mihalyi recepţii le. Prea Sfinţia Sa însoţit 
de d, dr. Mihalyi a cercetat şi a c t 12 cre
dincioşi După masa oferită de dna Mi-
haly' , de-odată cu inseratul, Prea Sfinţia Sa 
se îndreaptă spre c o m u n a 

Poptelec, 
u n d e toată suflarea aşteaptă cu lumini 
apr inse fiind deja noapte . 

Până in c o m u n i Prea Sfinţii Sa a fost 
condus de un impună to r bander iu de că
lăreţi. La poar ta triumfală au bineventat 
pr imarul P o p loan şi dşoara înv. Auicuţa 
Pop , iar copil i ta i ornelia Moldovan a re
citat o frumoasă poezie ocazională p redând 
flori. De aci Prea Sfinţi , Sa a fost t ran
spor ta t într 'un car alegoric tras de 14 boi 
pe sprânceană . La poarta â ll-a a bine
ventat dna preoteasă Anastasia Borz în nu
mele Reuniunei Mar iane p redând şi un su
perb buchet de flori. 

La biserică Prea Sfinţia Sa este în t îm-
pinat de harnicul şi însufleţitul preot al 
locului păr. Gavri l Borz. Şi tabloul oferit 
de aceasta comună , meri ta să fie eternizat 
cu ajutorul unui aparat fotografic, care du
rere a lipsit. 

A doua zi s'a ce l tb ra t în admiraţ ia a 
toată suflarea frumoasa l i turgie arhiereasca, 
cu predică- Cântăr i le le-a executat minu-
nalul ce r al t ineretului instruat de părintele 
Borz şi condus cu pr icepere de cantor. 

Au urmat apoi la casa parohială recep
ţiile la cari v i - au prezentat omagi i le : cura-
toratul , pr imăria, şcoala şi Reuniunea fe
meilor. După recepţii Prea Sfinţia Sa a 
făcut 12 vizite la credincioşi . 

Opr indu- se la şcoală pentru a-o vizita, 
Prea Sfinţia Sa a avut parte de o surpriză 
foarte plăcută In sala de învă ţământ era 
organizată o expoziţie de copii mici sub 
6 ani, în scop de a pr imi b inecuvântarea 
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arhierească. Un tablou admirabil. Mame 
cu copii la piept, mai având lângă ele încă 
câte 2—3- O bucurie mai mare nici ca se 
putea face Arhiereului, cunoscut câ foarte 
iubitor de copii. 

Nu se poate descrie mângâierea şi feri
cirea lăsată de Arhiereu, în toate sufletele 
prin cuvântarea plină de duioşie rostită cu 
acest prilej, pornind din cuvintele Mântui
torului „Lăsaţi pruncii să vie la m i n e . . . " 
Semnul crucii, făcut de Arhiereu pe frun
tea copilaşilor este cu caracter neşters şi 
neuitat. 

După aceasta, Prea Sfinţia Sa reîntors 
la casa parohială, a împlinit dorinţa pă
rintelui Borz, de a-i boteza şi mirui perso
nal copilaşul din faşă. S'a servit apoi masa, 
după care Prea Sfinţia Sa s'a îndreptat 
spre comuna 

Cernuc. 
Aici au bineventat în faţa alor 2 porţi 
triumfale, construite cu deosebită artă, d. 
dir. şcolar Alexandru Patiu, primarul Patiu 
Alexandru şi Patiu - atiţa predând buchet 
de flori : iar la biserică a spus cuvinte de 
mare bucurie vrednicul păr. Cornel -Jfarcu 
parohul locului, 

După serviciul divin cu predică şi re
cepţii, Prea Sfinţia Sa a făcut !2 vizite la 
credincioşi. 

Din Cernuc Prea Sfinţia Sa se îndreaptă 
spre comuna 

Căprioara. 
In continuarea vizitaţiilor canoice, Prea 

Sfinţia Sa Episcopul Iuliu este primit cu 
acelaş entuziasm şi sfântă însufleţire de 
către bunii credincioşi, fără deosebire de 
confesiune. 

Primiri grandioase s'au făcut Prea Sfin
ţiei bale, nu numai în comunele vizitate 
oficios, ci şi în acele,, prin cari . Prea Sfin
ţia Sa a rost numai în trecere, ba chiar şi în 
cele pur ortodoxe, aşteptat fiind .u porţi 
de triumf şi vorbiri însufleţite. 

Iu prum spre comuna. Căprioara Prea 
Sfinţia Sa a fost întâmpinat de un banderiu 
de călăreţi, în numele cărora a bineventat 
tinărul Aurel Pop. Au mai rostit discursuri 
de bun sosit în faţa celor două porţi trium
fale d. notar Vaier Murăşan şi d. dir şco
lar Marin Ohencea de confesiune ortodoxă 
de Ioc din jud. Roman, 

Un elev de ci. IV-a elementară predând 
un buchet de flori, a recitat o poezie oca
zională. 

La biserică a bineventat cu calde cu
vinte păr. Vasile Pop, preotul loculun Li
turghia arhierească — la care a dat răspun
surile frumosul cor al tineretului condus 
de tinârul Aurel Pop - s'a săvârşit cu 
mare fast în liber şi în admiraţia tuturor 
cari pentru întâia oră au văzut liturghie 

arhierească. După minunata cuvântare a 
Prea Sfinţiei Sale, au urmat la casa paro
hială recepţiile, apoi i 2 vizite în comună 
şi masa, după care Prea Sfinţia Sa s'a în
dreptat spre comuna 

Recea-Criatur. 
Şi aici călăreţi, 3 porţi triumfale, în faţa 
cărora au bineventat d secretar notarial 
loan Pop, d. dir. şcolar Nicolae Cap şi 
dşoara Malvina lacob, predând un buchet 
de flori; iar la biserică a spus calde c u 
vinte de bun sosit păr. Vaier Varga preo
tul locului, După oficiarea unui serviciu 
divin cu predică şi stropirea cu aghiasmă a 
credincioşilor, au urmat la casa parohială 
recepţiile şi 10 vizite la credincioşi, după 
cari Prta Sfinţia Sa s'a îndreptat spre co
muna 

Panticeu 
unde se ajunge deodată cu noaptea. Deşi 
noapte, întreg poporul acestei comune, fără 
deosebire de confesiune şi naţionalitate, cu 
făclii aprinse în mâini aşteptau sosirea bu
nului Părinte. 

Dela poarta triumfală Prea Sfinţia Sa a 
fost transportat până la vechea bisericuţă, 
ce străjueşte într'un vârf de deal asupra 
comunei, cu un frumos car alegoric tras de 
12 boi frumos împodobiţi . 

Au rostit frumoase discursuri de bun 
sosit d prirnpretor Guilo Şorbano, d. dir. 
şcolar Francisc Torok şi eleva Elena TSrok 
predând flori ; iar la biserică păr. loan 
Bolduţiu, în adânc simţite cuvinte tălmă
ceşte bucuria credincioşilor pentru înalta 
cinste ce li-se face. 

Ziua următoare s'a săv.ârşit cu deosebit 
fast sfânta liturghie arhierească, la un altar 
improvizat construit în mijlocul piatului, 
pentru a putea fi ascultată de toţi. E de 
remarcat că în Panticeu s'au încuibat şi 
înmulţit diferite recte pocăite ca : baptişti, 
milenişti, etc. 

Pentru a le combate învăţăturile greşite, 
Prea Sfinţia Sa a rostit o înălţătoare cu
vântare. 

La recepţii şi-au prezentat omagiile cu-
ratoratul, bis. rom. cat., bis. reformată, co 
munitatea israelită, consiliul comunal, şcoala 
şi sectele : milenistă şi baptistă. După re
cepţii Prea Sfinţia Sa a cercetat pe 25 cre
dincioşi. Interesant cum creştinii eşiau în 
calea Arhiereului, rugându-i să-i fericească 
şi pe ei, intrând în casele lor. 

Sfârşindu-se vizitele abia la ora 4 p. m. 
s'a sesvit masa de către familia ospitalieră 
a păr. Bolduţiu, după care Prea Sfinţia Sa 
s'a îndreptat spre comuna Cătălina. 

Din comuna Panticeu, unde înseşi sec
tele pocăite şi au expriat dorinţa de a mai 
fi cercetate de marele Arhiereu, despre 
care au spus că es te : „Cu adevărat omul 
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Iui Dumnezeu", Prea Sfinţia Sa s'a îndrep
tat spre comuna 

Cătălina 
Dacă n'ar vorbi bisericuţa bine îngrijită 
dintr'un vârf de deal, nici nu ai şti, că 
grupurile de câte 5—10 case clădite în di
ferite văi, cari toate pornesc dela colina 
bisericei — formează o comună de vred
nici credincioşi. 

La abaterea din drumul ţării, o super
bă poartă de triumf vesteşte, că bunii cre
dincioşi, pripăşiţi prin văile împodobite ro
mantice cu dumbrăvi înverzite, aşteaptă cu 
dragoste pe purtătorul cuvântului lui Dum
nezeu La a doua poartă triumfală, un fru
mos car alegoric şi toată suflarea comunei 
primesc pe marele Păstor cu puternice 
urale. Aici d. director şcolar Gheorghe 
Ionescu bineventeazâ în numele comunei 
şi şcojlei , iar elevul Constantin Mocean a 
recitat o poezie ocazională, predând un 
buchet de flori în numele şcolarilor. 

La biserică Prea Sfinţia Sa a fost întâm
pinat de vrednicul paroh al locului, pâr. 
Augustin David, care într'o frumoasă cu
vântare rostită în numele credincioşilor, a 
arătat sentimentele de sinceră iubire şi ali
pire faţă de Arhiereul lor. 

După oficiarea litiei, cu o impresionantă 
predică, în care a invitat poporul sâ ră
mână statornic în credinţa adevărată, Prea 
Sfinţia Sa a stropit cu aghiasmă pe to i. 
Au urmat apoi la casa d. director şcolar 
recepţiile şi 7 vizite la credincioşi. 

Sfârşindu-se vizitele, Prea Sfinţia Sa s'a 
îndreptat spre comuna 

Săraca. 
U n banderiu din 30 călăreţi au întâmpinat 
pe Arhiereu la 2 km. depărtare de comună. 

La poarta triumfală din marginea co
munei, aşteaptă întreg poporul, rostind în 
numele lui însufleţite cuvinte de bun sosit 
d. notar Ştefan Ajtasy, directorul şcolar 
Constantin Stroia, iar şcolarul de cl. V-a 
Aurel Trifan recitând poezia „Apostolii" a 
predat un buchet de flori. La biserică a 
rostit un cuvânt de ban sosit pâr. Augus
tin David. 

A doua zi Prea Sfinţia Sa a oficiat li-
turgia arhierească la care a participat po
porul în massă compactă. Predica rostită şi 
cu acest prilej a înduioşat toate sufletele. 
Au urmat apoi recepţiile ce au avut loc Ia 
casa parohială. Au urmat şi aici l i vizite 
la credincioşi, după cari s'a vervit masa. 
După masă Prea Sfinţia Sa se îndreaptă 
spre comuna 

Voivodeni. 
Caldă şi măreaţă primire s'a făcut Prea 

Sfinţiei Sale în aceasta comună. Călăreţi, 
două care alegorice, şi trei porţi triumfale 
mărturiseau desp. e bucuria sfântă, cu care 

era aşteptat Arhiereul. Au spus cuvinte is-
voritt din sinceră dragoste primarul Simion 
Colceriu, înv. dir. Simion Colceriu şi eleva 
Mărioara Colceriu, predând frumoase flori, 
iar la biserică a bineventat cu adânc sim
ţite cuvinte tinărul preot el comunei păr. 
Augustin Cerghi. După săvârşirea serviciu
lui divin cu predică şi stropirea cu aghiasmă 
a credincioşilor, au urmat la casa parohială 
recepţiile şi 10 vizite la credincioşi. 

Din comuna Voivodeni, Prea Sfin
ţia Sa s'a îndreptat spre comuna 

Strâmba 
renumită pentru Mănăstirea cu acelaşi 
nume si pentru şcoalele ce au existat 
pe lângi această mănăstire din veacul 
al XVII—XIX-!ea. Mănăstirea şi şcoala 
de lemn s'au construit în veacul XVII 
pe o moşie de 92 jug. donată de nobi
lul Ioan Munteanu de Fizeş, pentru: 
„creşterea copiilor nefericitei naţiuni 
valahice", condusă tiind de călugări. 

Această şcoală a fost mai veche 
decât şcolile Blajului cam cu 100 ani, 
şi era pe vremuri cea mai renumita 
şcoală românească din nordul Ardea
lului. Se învăţa aici scrisul, cititul, 
glasurile, laudele, tipicul, etc. Absol
venţii acestei scoale, pentru a fi hiro
toniţi întru preoţi, mai făceau apoi un 
curs de 40 zile la Blaj. 

Călugării au făcut aici şcoală până 
în 1850, când şcoala s'a mutat în co
mună. Ultimii preoţi şi dieci ieşiţi din 
ea, au repausat între anii 1880-1910. 

De altfel Mănăstirea pare a fi mult 
mai veche. Cel puţin aşa dovedeşte 
scrisoarea egumenului Nichifor, adre
sată Blajului în anul 1761 şi în care 
spune : „De trei sute de ani stă acea 
stă Mănăstire, păzind dreapta cre
dinţă, nefiind turburată nici de Turci, 
nici de Tătari, etc." 

Inscripţia de pe clopotul cel mic 
al Mănăstirei ne vorbeşte însă de anul 
1679, de atunci vreme de 200 ani, 
aceasta Mănăstire cu şcoalele ei re
numite, au fost fără îndoială, un ne-
stâns şi nepreţuit focar de lumină 
pentru oropsitul popor românesc, în 
special pentru cele 5 judeţe : Cluj, 
Someş, Dobâca, Chior şi Sălaj din 
nordul Ardealului. 
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In comuna Strâmba s'a ajuns pe 
însera fe. Primirea grandioasă cu călă
reţi, j porţi triumfale, 2 care alegorice, 
cor minunat şi însufleţire fără margini. 
Au bineventat tinărul Alexandru Şer-
bin, vătaful călăreţilor, primarul Aurel 
Groza, înv. dir. Gavril Mifiteanu şi 
dşoara Alexandrina Groza, care a pre
dat şi un frumos buchet de flori, iar 
la biserică vrednicul şi însufleţitul 
preot al locului păr. Teodor Groza a 
rostit un ales şi binesimţit cuvânt de 
bineventare. 

Elevul de cl - III. primară Antoniu 
Groza, predând flori în numele şcola
rilor, a recitat următoarea poezie oca
zională: 

„Preasfinţite mult iubite, 
Zile multe fericite, 
Bun sosit pe aceste văi, 
Unde Te aşteaptă fii Tăi, 
Cu credinţă şi iubire, 
Flori şi multă bucurie 
Noi cu supunere î-Ţi predăm 
Acest simplu bucheţel 
Nu-i buchet din florării 
Ci-i cules de pe câmpii 
Le am strâns eu cu mâna mea 
Pentru Preasfinţia Ta". 

Ziua următoare la liturghia arhie
rească săvârşită cu mare fast a dat 
răspunsurile minunatul cor în două 
voci al tineretului. Cuvântarea magis
trală, rostită de Prea Sfinţia Sa la sfâr
şitul liturghiei, a lăsat neuitate amin
tiri în toate sufletele. 

După liturghie au urmat la casa 
parohială recepţiile, apoi 12 vizite la 
credincioşi. Bucuria şi tericirea cu care 
bunii creştini primesc pe Arhjereu în 
casele lor, ne-o arată în plină măsură 
primirea făcută Prea Sfinţiei Sale de 
către isteţul ţăran Ion Câmpean cu cei 
5 copii ai săi. La sosirea Prea Sfin
ţiei Sale, copilul cel mai mare aşteaptă 
în faţa casei cu un drapel naţional în 
mână, iar cei mai mici doi, cu bu
chete de flori, presârând calea Arhie
reului până în casă. 

In casă aşteaptă tatăl, care a rostit 
următoarea cuvântare, din inspiraţie 
proprie: „Binecuvinteazâ dispunătorule 
familia supusului serv Ion Muntean. 
,Cum Domnul Hristos a învins vifoiul 

pe mare, aţi biruit şi Prea Sfinţia 
Voastră răutăţile vremii, căci nu v'au 
putut împiedeca nici vitorul vântului, 
nici ploaia, nici întunerecu) nopţii, aţi 
venit la noi să ne arătaţi lucruri mi
nunate şi să ne daţi alese staturi ie
şite din inimă părintească. Nici părinţii, 
nici moşii şi strămoşii noştri, ba nici 
dealurile acestea n'au avut ocaziunea 
să vadă lucruri aşa minunate şi fru
moase, ca cele de azi. Deaceea se bu
cură toată făptura, iar sufletele noastre 
se ridică mai presus de firea cea lu
mească. Vă mulţumim din tot sufle
tul nostru pentru binecuvântare, şi cu 
închinăciune vă dorim dela bunul 
Dumnezeu viaţă lungă, ca să mai pu
teţi duce şi altora astfel de fericire şi 
bucurie". 

După masa oferită de familia ospi
talieră a părintelui Groza, Prea Sfinţia 
Sa s'a îndreptat spre 

Mănăstirea Strâmba. 
Aici aşteptau câteva sute de credin
cioşi din apropierea Mănăstirei. In uşa 
bisericuţei în care se face pelerinaj 
destul de cercetat, în fiecare an la Sf. 
Mărie, a salutat cu calde cuvinte păr. 
Teodor Groza, care administrează Mă
năstirea. După oficierea unui seîviciu 
divin cu predică şi rugăciuni pentru 
marii dascăli ai fostei şcoli de pe 
lângă Mănăscire şi după cercetarea edi
ficiului din care a răsărit atâta lumină 
pentru strămoşii noştri, Prea Sfinţia 
Sa se îndreaptă spre comuna 

Ugruţiu. 
Trecând prin comuna Drag, Prea 

Sfinţia Sa este aşteptat în faţa unei 
falnice porţi triumfale de întreg popo
rul în, frunte cu primarul, care spune 
frumoase cuvinte de bun sosit. Prea 
Sfinţia Sa a sfinţit apoi o frumoasă 
cruce, ridicată în marginea comunei, 
rostind o impresionantă cuvântare des
pre sfânta cruce, izvor dătător de viaţă 
şi putere. 

In Ugruţiu s'a ajuns între ora 9 
şi 10 seara. Primire la fel de gran
dioasă celei din Strâmba. Călăreţi, 2 
care alegorice şi însufleţite vorbiri de 
bineventare rostite de primar, directo-
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rul şcoalei, iar la biserică de însulle-
ţitul preot local, păr. Leheni. Z i u a ur
mătoare s'a săvârşit liturghia arhie
rească cu predică, apoi la casa paro
hială recepţii şi 8 vizite la credincioşi. 

In Ugruţiu s'a făcut încheierea vizi-
taţiilor din tractul Gârbou. Părintele 
Demetriu Mureşan, distinsul protopop al 
tractului Gârbou, înconjurat de preoţii 
săi, s'a prezentat Prea Sfinţiei Sale, 
pentru a mulţumi munca cu adevărat 
apostolică săvârşită cu atâta abnegaţie 
şi dragoste în cuprinsul celor 20 pa
rohii aparţinătoare tractului Gârbou: 
„Prin neîntrecutele cuvântări, aţi întărit 
nu numai credinţa din suflete, ci şi cu
vântul şi propovăduirea noastră, ajutân-
du-ne efectiv la edificarea Bisericei vii 
a lui Hristos, scopul de căpetenie al 
apostolatului sfânt, ce faceci de aproape 
16 ani. Dacă icoana, ce reţineţi din 
acest drum apostolesc, va avea şi puncte 
nu destul de luminoase, rugăm a în-
muia penelul în graţia inimei nobile, ce 
aveţi, şi a le îndrepta de aşa, că acea
stă icoană să reprezinte fidel intenţiu-
nile curate şi pline de dragoste, cu cari 
aţi fost aşteptat". 

Prea Sfinţia Sa vădit mişcat îşi 
exprimă recunoştinţa pentru el-mul de 
însufleţire şi dragoste, de care a fost 
înconjurat pretutindeni. „Nu fastul — 
a zis Prea Sfinţia Sa — fac credinţa 
asemănătoare celei din prime!e veacuri 
şi care a transpirat la fot pasul din 
acest fast, mă măguleşte şi urmăreşte. 
Suntem fraţi şi ca atare cu puteri unite 
servim aeeîaş ideal. Ceeace vă cer este, 
ca cu rânduri strânse, mână în mână, 
fiind una, să ducem la biruinţă steagul 
acestui ideal. Cuvinte de laudă şi re
cunoştinţă exprim pentru munca serioasă, 
ce depuneţi în ogorul mântuirei sufle
telor. Fiţi totdeauna la datorie, după 
cerinţele vremii, cu multă dragoste pen
tru credincioşi, înfiinţând coruri şi reu
niuni. Astfel veţi câştiga inima lor şi 
îi veţi aduna în jurul altarului." 

După această duioasă despărţire, şi 
după masa oferită de familia ospitală a 
păr. Leheni, Prea Sfinţia Sa s'a îndrep
tat spre 

Aşchileul Mare 
aparţinătoare tractului protopopesc {a! 
Clujului. 

Şi aici Prea Sfinţia Sa este primit cu 
cel mai cald entuziasm şi cea mai sfântă 
însufleţire. Banderiul de călăreţi ieşit 
întru întimpinare, au condus pe Arhie
reu până la superba poartă trimfală ri
dicată în marginea comunei. Aici aş
tepta toată suflarea în frunte cu şcoala 
şi excelentul cor pe 4 voci al societăţii 
A. G. R. U. Nu a lipsit nici minuna
tul car alegoric, la care erau înjugaţi 
cei mai frumoşi 16 boi albi din comună 
şi cu care au transportat pe bunul 
Arhiereu până la biserică. 

Discursuri de bun sosit au rostit d. 
notar Ion Cupcea, d. sub-revizor pen-
zionat Ioan Haţieganu, iar fetiţa Eu
genia Vlad a predat un frumos buchet 
de flori. In drum spre biserică, corul 
cânta în urma caruiui frumoase cântări 
religioase. La casa parohială Prea Sfin
ţia Sa a fost întâmpinat de d senator 
Simion Tâmaş şi eleva Ileana Adalinean 
predând flori a recitat următoarea poezie 
ocazională: 

„Excelenţă, Preasfinţia Voastră 
Bine aţi venit în comuna noastră, 

Unii mai mici, alţii mai mari 
Vă 7w: la noi bine aţi-venit 
Părinte bun şi Preasfinţii 
Căci noi şcolarii vă iubim 
Şi sanaiaie va dorim. 

La biserică Prea Sfinţia Sa a fost 
bineventat în alese cuvinte de harnicul 

' ' - *. •: ,. . .. 

următoare în prezenţa unei mari mul
ţimi de credincioşi, la un altar construit 
în liber, s'a săvârşit cu deosebită solem
nitate sfânta liturghie arhierească, la care 
a dat răspunsurile strălucitul cor con
dus de d. învăţător din loc. Strălucita 
cuvântare rostită de Prea Sfinţia Sa la 
sfârşitul liturghiei, a stors din ochii 
tuturor lacrimi de admiraţie şi fericire, 
lăsând în suflete cele mai dulci şi ne
uitate amintiri. 

Au urmat apoi la casa parohială 
recepţiile la cari şi-au prezentat oma
giile: curatoratul, şcoala, biserica re-
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formată, primăria, A. G. R. U-, corul, 
intelectualii şi tineretul din comună. 

După recepţii Prea Sfinţia Sa a vi
zitat 15 credincioşi. Abia la ora 3 s'a 
ajuns la masa oferită de familia ospi-
tală a păr. Adalineanu. După masă 
Prea Sfinţia Sa însoţit de păr. canonic 
Ion Agârbiceanu şi prof. de teologie 
Silviu Popa, cu sufletul încărcat de 

cele mai fericitoare mângâieri, s'a re
întors la reşedinţă. 

In acest drum apostolic, Prea Sfin
ţiei Sale i s'au făcut grandioase primiri 
şi în comunele în cari a fost numai în 
trecere, ba chiar şi în cele pur orto
doxe. Despre aceste vom borbi în ar
ticolul următor şi totodată final. 

S Popa. 

Raport general, 
despre activitatea uniunei „Sf. Mai ia" a femeilor române unite din Gherla, 

desfăşurată în intervalul dela 10 Aprilie 1932 până la 7 Mai 1933. 

Onorată Adunare Generală, 

Cârmuitorii Bisericii lui Isus Hristos 
în frunte c u Papa, lupta dm răsputeri 
pentru a trezi conşt inţele oamenilor, 
la o viaţa morală mai bună mai creş
tinească. Şi glasul lor îndemnator spre 
bine are răsunet. Peste tot locul se or 
ganizeazâ permanent şi sistematic lu
mea creştina în slujb i „Împăratului 
Hristos".' Puterea credinţii lucrează şi 
azi. Dragostea faţa de Dumnezeu şi 
iată de deaproapele trăieşte vie în su
fletele multora. Şi datorită acestor po
runci de căpetenie, vedem cum în toate 
ţările lumea laică vine în ajutorul bi
sericii şi a slujitorilor ei, oiganizându-
se în diferite asociaţii: pentru retm-
prospetarea vieţii creştineşti, pentru re-
întioducerea m o r a i e i lui Isus la locul 
ce i-se cuvine, pentru apărarea cinstei 
şi-a dreptăţii'în familie şi în stat, pen
tru a întreprinde acţiuni calitative, 
opere de binefacere, pentru lăţirea îm
părăţiei lui Hristos pe pământ. Glasul 
de alarmă dat de către căpitanul n o s 
tru, Papa. care cheamă lumea creştină 
la luptă îmootriva răului, împotriva îm
părăţiei satanei, care azi pare a fi 
ajuns la culme, are răsunet şi pe pla
iurile noastre. ŞL la noi ca şi în alte 
părţi, începe lumea a se trezi, ce e 
drept cam cu greu, organizându-se în 
asociaţii de felul acesta. Intre acestea 
locul de frunte îl ocupă fără îndoială 

asociaţiile femeieşti cu caracter creşti
nesc între cari se numără şi uniunea 
„Sf. Măria" ă femeilor române unite 
din Gherla, care e condusă de un pri
ceput comitet, în fruntea căruia stă 
distinsa d-nâ Koza Vaida prezidentă, 
sufletul acestei uniuni, ocrotitoarea vieţii 
morale familiare şi mama săracilor, se
cundată îndeosebi de harnicul şi cu
noscutul profesor de pedagogie dela 
Şcoala Normală de băieţi din loc dl 
Dr. Augustin Taloş secretarul general 
al uniunii. 

Adunările generale nu trebuesc 
să fie pentru noi prilejuri de reclamă. 
Ele trebuesc să tie prilejuri de re
culegere, de înălţare sufletească şi de 
cimentare a dragostei de Dumnezeu şi 
de frate. In ele trebue să se oglindească 
întreaga viaţă şi activitate a uniunii. 
Din ele trebue să ne primim îndemnul 
de dragoste de munca şi' jertfă şi de-a 
nădăjdui în viilorul ei mai strălucit. 
Azi mai mult ca oricând avem nevoe 
de acesi îndemn. Azi, când credinţa în 
Dumnezeu şi dragostea faţă de legea 
lui, lipseşte din sufletele multora a-
proape cu desăvârşire, singura călăuză 
ocrotitoare a înaintaşilor noştri singu
rul piedestal de granit care a fost în 
stare să înfrunte toate vijeliile, cati s'au 
năpustit asupra-ne veacuri de-arândul; 
când cinstea şi omenia pentiu mulţi 
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sunt cunoscute numai după nume; 
când desinteresarea de binele public, 
nepăsarea de de-aproapele, vanitatea şi 
reclama, cumulul şi lăcomia, pentru 
mulţi sunt ridicate la rangul de dog
mă; când toată lumea cere bani şi 
avantagii; când toţi aleargă după viţeii 
de au r ; azi când duşmanii lui Isus în 
spiritul cel mai anticreştinesc sapă cu 
tot felul de mijloace meschine şi oculte 
la slăbirea creştinismului nostru; azi 
mai mult ca oricând avem nevoe de 
aceste asociaţii, cari trebue să fie pen
tru noi ca nişte izvoare de energie mo
rală, la care izvoare trebue să se pri
menească sufletele noastre, ca astfel 
împrospetaţi şi întăriţi sufleteşte cu 
promisiunea lui Isus drept lozincă: 
„Îndrăzniţi! Eu am biruit lumea", să 
grăbim a pune stărilor valurilor mur
dare cari în zilele noastre se ridică tot 
mai ameninţătoare. Aceasta este meni
rea asociaţiilor religioase, a congrese
lor şi-a adunărilor generale a acestora, 
întoarcerea luni i rebarbarizate de ma
şină la Isus, căutarea liniştii sufletului 
în bisericuţele păzite, în curăţenia mo
rală, în dragoste, adevăr, dreptate şi 
celelalte virtuţi vestite de Isus şi cari 
azi stau fugărite. Numai Isus Hrisfos 
şi legea lui este în stare a scoate ome-
nimea din impasul în care se află. 

Uniunea „Sf. Măria" a femeilor ro
mâne unite din Gherla, aciânc convinsă 
de acest adevăr, h'pta rim tnoto pute
rile fără a cruţa timp şi oboseală, 
pentru a realiza în cercul ei de activi
tate acestpa deziderate snnrpmp. CP^~ 

ce dovedeşte pe scurt darea de seamă 
asupra activităţii uniunii dela 10 Apri
lie 1932, data ultimei adunări generale 
şi până azi. 

Uniunea „Sf. Măria", dela ultima 
ei adunare generală şi până azi a ţinut 
9 şedinţe ordinare şi a desfăşurat ur
mătoarea activitate: 

1. Activitate religioso-morală. 
Membrele din uniune s'au mărtu

risit şi cuminecat Ia Paşti 1932, la 
Sf. Mârie-Mare, la mănăstirea Nicula, 
unde au fost în pelerinaj în corpore, 
dând prin aceasta exemplu vrednic de 

urmat mulţimei credincioşilor cari cu 
aceasta ocazie se adună de pe tot în
tinsul eparhiei, ba chiar şi alte părţi 
mai îndepărtate, la toate sărbătorile 
Preacuratei şi la Paşti a. c. 

In anul acesta 1933 se împlinesc 
19 secole dela patimile, moartea şi în
vierea Domnului Nostru Isus Hristos. 
Preafericitul Părinte Papa a declarat 
acest an de „An Sfânt". Anul Sfânt 
a început în 2 Aprilie a. c. şi va ţine 
până în 1 Aprilie 1934. Membrele din 
uniune au luat imediat act despre 
aceasta şi hotărîrea, ca acest an să fie 
sărbătorit în mod deosebit prin mărtu
risiri şi cuminecări dese, prin înoirea 
sufletească şi îndreptarea vieţii, respec
tând programul acestui an dat de au
torităţile eclesiastice. Asemenea s'a 
lucrat mult pentru împodobirea bise
ricii. In anul acesta s'a dăruit bisericii 
catedrale un ornat nou in valoare de 
3818 Lei, care în ziua de 21 Noernvrie 
a fost binecuvântat. Tot atunci s'a fă
cut pomenirea la Sf. Liturgie a mem
brelor vii din uniune şi parastas pen
tru membrele decedate. 

2. Opere caritative. 
a) Intre acestea locul întâiu îl ocupă 

lăptâria copiilor săraci dela Şcoala Pri
mară de Stat, care s'a înfiinţat din 
binecuvântata iniţiativă a Dlui profesor 
Dr. Augustin Taloş şi cu concursul 
oamenilor înţelegători şi de inimă din 
loc, c?.re şi îv acest an de criză nemi
loasă cu mari sforţări s'a putut men
ţine începând de la 21 Noernvrie 1932 
papă ia 31 Martie a. c. hrănind zilnic 
cu lapte cald şi pâine proaspătă 38 
elevi săraci. 

b) Ajutorarea săracilor. 
De paşti 1932 s'au împărţit săra

cilor 60 kg. făină şi mai multe ouă şi 
alimente. Tot la Paşti s'a mai distri
buit în Vinerea-Mare săracilor suma 
de 200 lei, ca răscumpărare de cunună 
pe coşciugul fie iertatei Iuliana cândva 
Marţian fostă membră în comitet. 

De Crăciun s'au împărţit haine şi 
încălţăminte la 31 copii dela cele două 
şcoli de aplicaţie cât şi dela şcoala pri
mara de stat, în valoare de 3847 lei. 
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Tot de Crăciun s'au mai împărţit aju
toare la 82 văduve şi bătrâni în va
loare de 3260 lei; fetelor dela Institu
tul preventiv de minori ajutoare în va
loare de 565 lei; alte ajutoare mai mă
runte săracilor în valoare de 930 lei. 

De Paşti a. c. s ' au împărţit peste 
100 kg. făina, mai multe ouă şi alte 
alimente în Vinerea-Mai e la 53 văduve 
şi Ia câţiva bătrâni ajutoare mai mici 
în bani. 
văd. Lorinţ Domniţa — — 60 lei. 

Fetelor din Inst. pt. cărţi p. 90 _ 
văd. Bodocan Măria — — 200 „ 

Alexandru Pop — '•— 100 „ 
C. Ţopu agronom— — 100 „ 
Alexandru Roman— — 100 „ 

pe lângă cari a mai primit Alexandru 
P o p un ajutor lunar de 100 lei din 
Septemvrie 1932 până la 1 Ianuarie 
a. c şi de 200 lei pe luna Ianuarie şi 
100 lei pe luna Februarie după moartea 
lui Poenar Mi hai. 

3. Alte opere calitative. 
Pentru înfrumseţarea mormintelor 

eroilor la 1 Noemvrie — Ziua morţilor 
— fiecare membră din comitet a fost 
rugata să-şi trimită servitoaiea pentru 
a le curaţi şi după putinţă să ducă şi 
lumini ceeace s'a şi făcut. Uniunea s 'a 
îngrijit de mormintele Bonda Ilie şi 
soţia pentiu cari din suina de 1000 
lei primită dela Primai ie s'au cheltuit 
200 lei la păzitor, 434 lei pentru re-
rjararea şi văpsirea gardului, 96 lei 
pentru cunună şi luminări şi restul 
s'a împărţit săracilor. 

4. Şedinţe culturale. 
Una dintre cele mai frumoase ser

bări pe care le-a aranjat şi în acest 
an uniunea a fost „Ziua Mamei", cu 
concursul şcolilor din loc. A confe
renţiat D-na Roza Vaida prezidentă, 
arătând în cuvinte binesimţite, ca o 
adevărată mamă iostul acesteia în fa
milie şl în societate. Au fost sărbăto
rite mai multe mame. Cu aceasta oca
zie din flori s'au încasat 373 lei. 

5. Uniunea în raport cu autorităţi 
şi alte asociaţii. 

Implinindu-se în toamna anului tre
cut 15 ani de rodnică şi binecuvântată 

arhiereasca păstorire a Excelenţei Sale 
Domnului Episcop Diecezan, uniunea 
trimite o telegramă omajialâ Exce
lenţei Sale prezentând felicitările şi 
sentimentele de loială supunere, recu
noştinţă şi omagiu faţă de bunul Pă
rinte, la care Excelenţa Sa răspunde 
împărtăşind membrelor arhiereasca bine
cuvântare. Apoi a Il-a zi de Crăciun 
găsindu-se în oraşul nostru Excelenţa 
Sa Domnul Episcop, membrele din co
mitet s'au prezentat după St. Liturgie 
la vechea reşedinţă pentru a exprima 
în numele Uniune; urările cuvenite. 

In ziua de 1 Decemvrie ca şi în 
toate părţile ţării s'a ţinut şi în orăşe
lul nostru o adunare de protest împo
triva uneltirilor revizioniste duşmane, 
la care sărbătoare naţională a partici
pat şi uniunea „Sf. Măria" dovedind 
şi prin aceasta, că femeea româncă la 
necaz ştie să stea în ajutorul patriei 
şi e gata oricând a-şi jertfi totul pen
tru ţară, neam şi lege. 

Uniunea a dat concursul ei bine
voitor celorlalte asociaţii din loc fără 
deosebire de confesiune şi neam şi 
duce o legătură pretinească cu celelalte 
asociaţii cu scopuri pii din ţara. 

Membrele din uniune au luat parte 
la conferinţele profesorilor secundari din 
loc, precum şi la toate manifestaţiile 
artistice şi culturale de aici. 

6. Colectări împreună cu alte 
Reuniuni. 

De ziua eroilor d-nele din comitet 
au vândut insigne în valoare de 285 lei. 

De SL Rusalii cu ocazia chetei 
pentru tuberculoşi s'au adunat 895 le', 
in conlucrare cu celelalte societăţi din 
loc. Cu aceasta ocazie la chetă ca şi 
de alte ori s'a distins d-na colonel 
Eleonora Iuga. 

7- Serate dansante. 
Pentru augmentarea fondului nece

sar uniunii în ajurgerea scopurilor ur
mărite s'au aranjat următoarele întruniri; 
La 8 Septemvrie un bal precedat de 
un program cu un venit curat de 5385 
şi un altul în 22 Aprilie cu un venit 
curat de 2243 lei 
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8. Donaţiuni. 
Ne ţinem de o sfânta datorie pe 

lângă celea mai sincere mulţumiri de-a 
aduce la cunoştinţa adunării generale, 
că deşi lumea întreagă trece prin grele 
încercări şi lipsuri materiale, şirul do
natorilor, precum apare din raportul 
d-nei casieră, este destul de mare. 
Locul întâiu îl ocupă şi de data aceata 
Excelenţa Sa Domnul Episcop Diece
zan şi Onorata Primărie locală cari au 
dat totdeauna cu cea mai mare bună
voinţă concursul şi ajutor uniunei pen
tru ajungerea scopurilor urmărite. Apoi 
Reverendisimul Domn Pop Grigore ca
nonic şi Domnul Mihai Pop inspector 
pensionat cari asemenea au ajutat mult 
cu obolul domniei lor. 

Aceasta este pe scurt activitatea 
desfăşurată de către uniunea „Sf. 
Măria" dela ultima ei adunare gene
rală pe care luându-o la cunoştinţă Vă 
rog să daţi comitetului cuvenita des
cărcare. 

Iar ca şi închiere adaug: Am in
trat într'un an stânt. Se împlinesc 19 
secole dela patimile, moartea şi învie
rea dumnezeescului Mântuitor. Anul 
acesta este „Anul Crucii". Să folosim 
bine acest an. Să ne aţintim privirile 
în acest an mai mult asupra Sfintei 
Cruci, să căutăm să înţelegem şi să 
pătrundem învăţaţi ra crucii prin care 
am recâştigat ceeace au pierdut proto-
părinţi' prin neascultare. Uniunea ,.Sf. 
Măria", din acest an trebue să iasă 
mai întărită şi unită. Astfel cu forţe 
înoite să facă şi mai mult pentru ajun
gerea scopurilor înalte ce le urmăreşte, 
convinsa fiind, că munca săvârşită şi 
cauza care o reprezintă e sfântă. Pen
tru biserică, doctrina învingerii se ba
zează pe istoria pătimirii. învierea lui 
Isus nu a strălucit în lume decât din 
mormântul de pe Golgota. Aşa că nu 
ne facem iluzii trandafirii despre viito
rul ce ne stă înainte. Dar nici nu ne 
plecăm neputincioşi capetele, Isus Hris
tos şi învăţătura lui d::mnezească e 
tăria noastră. In El ne e tot spijinul. 
„Fără de mine nimica nu puteţi face", 
a zis-o Mântuitorul şi noi credem în 

ceeace a spus. Trăinicia bisericii nu de
pinde de la noi. Ea se bazează pe în
suşi adevărul veşnic Dumnezeu. Por
ţile iadului nu vor învinge, a promis-o 
Domnul. Istoria universală a înregistrat 
în analele sale de multe ori până acuma 
acest adevăr. Ideea creştină a dovedit 
de atâtea ori până acuma, că este sin
gura, aşezată la temelia oricărei insti
tuţii omineşti este în stare să înfrunte 
veşnicia. Da! Biserica lui Isus Hristos 
nu va pieri. E aşezată pe piară din 
unghiu, dumnezeescul ei întemeetor. 
Insă un lucru să luăm aminte, că 
aceasta promisiune nu a fost legată de 
ţară şi naţiune. Nu a promis-o la Ro
mâni. Să facem ca aceasta promisiune 
să se împlinească şi la noi. 

Gherla, la 7 Mai 1933-
Izidor Horgoş 

secretar. 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop, 
precum am anunţat, la praznicul Ador
mirii Maicii Domnului, a pontificat Li
turgia arhierească la sf. Mănăstire dela 
Nicula, unde a conferit Ordul Preoţiei 
alor trei tineri leviţi de-ai Domnului, 
clericilor absolvenţi : Pompei Giaca, loan 
Ch<*z*>n şi Innn Rognenn, în faţa alor 
circa 20.000 peregrini veniţi din toate 
părţile Ardealului. Prea Sfinţia Sa în 
cadrele Pontificalului a ţinui o gran-
dicc.sz prsdică. cz s, emoţionat până la 
lacrimi numerosul auditor şi personal a 
iiopu, LâşlL tu Sfintele Taine peste 500 
de credincioşi. Asupra peregrinajului 
dela Nicula, care şi în anul acesta a 
decurs în proporţii grandioase vom re
veni cu amănunte prui un articol special. 

In continuarea Apostolici Sale, Prea 
Sfinţia Sa în 20 August a. c- a fost în 
vizitaţie canonică în Gâdalin şi Vişa; 

în 27 August a. c. a consacrat bise-
rioa din Lplefti tr&efnl Peteag; 

iar Dumineca proximă, în 3 Sepcem-
vrie va consacra noua biserică dela 
Cioasa Frumuşelii. 

La Naşterea Prea Curatei (8 Septem
vrie a. c.) P rea Sfinţia Sa va fi la sf. 
Mănăstire dela Lupşa, iar în 14 Septem
vrie a c, înălţare» Sfintei Cruci va fi 
în mijlocul peregrinilor adunaţi la Mă
năstirea Strâmbului. 

Despre toate acestea vom publica 
raport detailat. 
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Aviz şcolar 
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Cu începutul anului şcolar 1932-33 Con
gregaţ ia Surori lor „Sf. Măria" a deschis la 
Lluj i i slr. Avram lancu No . 8 o şcoală 
super ioară de menaj pusă sub ocrot irea 
Episcopiei de Cluj-Gher la . 

Aceasta şcoală, fiind s ingura de acest 
fel in Ardeal , are o foarte mare impor
tanţă pentru nevoile culturale din Transil
vania, având menirea de a forma, din v ;i-
toarele mame, bune gospodine , pr icepute 
conducă toa re ale casei şi compe ten te edu
catoare ale familiei. 

Prin Jurnalul Consil iului de Miniştri 
No. 4 3-1933, s'a aproba t convenţ ia încheiată 
între Episcopia de Cluj -Gher la şi i i in i s t e 
m i Instrucţiunii, Lultelor şi Artelor referi
tor la funcţionarea acestei scoale, care a 
fost declarată „şcoală de sfat cu caracter 
greco-catolic". Asigurându-se pe deplin 
dreptul ei de publici tate, şcoala va putea 
el ibera abso.ventelor ei d ip lome echivalente 
cu d ip lomele celorlalte scoale ale Matului-

Şcoa ' a are un curs e lementar cu 4 
clase, şi unul normal super ior cu 2 ani. 
In anul şcolar 1 32 3J a funcţionat cl. I 
şi a IV din cursul elemei tar şi anul 1 din 
cursul normal superior . Cu începutul anu
lui şcolar 19-3-34 vor funcţiona cl. I şi 
Il-a din cursul e lementar , anul 1 şi 11 din 
cursul super ior . 

La cursul inferior se p r i m t s c , în clasa I, 
absolvente le şcoalei pr imare, iar în cl. 1) 
elevele, cari au absolvit cl. I secundară, 
g imnaz iu .'•au şcoal/l normala . Jucu i su l su
per ior se pr imesc fete cu bacalaureat sau 
d ip lomă de învăţătoare. 

După a b s o l v i t a cursului inferior ele
vele vor face 2 ani de practică la PIccşti 
sau Iaşi, de unde vor | r imi d ip lomă de 
maestră de gospodă r i e pentru şcoalele de 
menaj, fiind salarizate ca maestrele ş c o a k -
lor ?e-und:;re . Absolventele t ursului supe
rior vor obţ ine d ip lomă de profesoare de 
gospodă r i e pentru ş ;oalele secunda ie , g im-
n a i i , scoale normale , comerciale, profesio
nale, putând f; şi profesoare de ştiinţele 
menajului la ş-oalele de menaj de orice 
grad, fiind salarizate ca profesoarele şcoa-
lelor secundare . 

\c t ivi tatea ambe lo r cursuri se desfăşoară 
prin lecţiuni practice şi teoretice. Cursur i le 
pract ice se predau înainte de masă în ate
lierele de bucătăr ie , sp-ilat-călcat, ţesut ii 
croitorie . Cursuri le teoret ice, cari împăr tă
şesc elevelor cenoşt inţe generale şi speciale 
de ştiinţele menajului, se predau după 
masă între orele 2—7. 

Pe lângă elevele ordinare , cari t rebue 
să întrunească condiţi i le prevăzute măi sus 
şi cari la absolvire vor primi o diplomă, se 
primesc şi persoane cari nu reflectează la 

aceasta, şi vreau numai să se perfecţioneze 
în unul din ateliere: bucătărie, spălat-căl-
cat, ţesut, croitorie şi lucru de mână. In 
ori care din aceste ateliere durata pract :cei 
nu poate fi mai mică de 3 luni. Practi
cantele pot primi o dovadă despre practica 
făcută şi rezultatul obţinut. 

Cererile de primire se vor adresa Oi-
recţiunei Şcoalei în Cluj, str. Avram lancu 
Nr. 58, alăturându-se următoarele acte : 

a) Pentru cursul inferior: '. certificat 
de absolvire a şcoalei primare, 2. Certificat 
de naţionalitate, 3. Certificat de naştere, 
4. Extras de botez şi 5. Certificat de vac
cinare. 

b) Pentru cursul superior: Diploma 
de bacalaureat sau de învăţătoare, 2. Cer
tificat de naţionalitate, 3, Certificat de naş
tere, 4. Extras de botez şi 5. Certificat de 
vaccinare. 

Amănunte se pot cere dela Direcţiune. 

Direcţiunea Şcoalei de Menaj „Sf Tereza" 
din Cluj, str. Avram lancu 58. 

împodobirea bisericilor. — Atragem 
atenţiunea Fraţilor preoţi asupra 
atelierului de tâmplărie din Iclod, 

unde se pregătesc în mod artistic, s-o-
lid şi ieftin obiecte bisericeşti. 

Facem acest lucru din motivul, că 
atari obiecte,—chivote, feşnice, e t c . — 
de cele mai de multe ori se obişnuesc 
a se face în execuţie necorespunzătoare, 
primitivă şi scumpă. Scopul oficiului 
parohial, care are directiva artistic-ri-
tuală a lucrărilor, este chiar ca să stea 
într'ajutor Fraţilor preoţi, cari doresc 
obiecte frumoase, practice şi trainice 
cu preţ moderat, cari să fie podoabă 
cuviincioasă altarelor şi bisericilor. 

Până acum s'au executat chivote> 

feşnice, tetrapoduri, scrin pentru des
facerea produselor de presă bună, pe 
seama bisericilor din Fundătura, Dârja, 
Iclod, Iclozel, spre mulţumirea deplina 
a tuturor. Credem, că prin aceste şire 
facem un serviciu bun Fraţilor preoţi 
şi dăm orientare în cauza împodobirii 
biserici'or, care este atât de scumpă 
nouă tuturor. 
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Librăria Diecezană Gherla. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ord.n circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 

venituri 3 „ 
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 

cheltuieli 3 „ 
Bugetul 4 „ 
Inventarul 3 „ 
Registrul de cassă. . . . . . 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă + preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
-f- preţul compactării, ce la exemplar 
tace 40—45 Lei. 

II. 

Form. 1. Proces verbal pentru vi-
zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei" 

Form. 2. Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei. 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti). coala 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 

pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Forrn. 6. Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie ? — 20 Lei. 

III. 

Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
coala 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele d.e 
expediţie, ori la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

A apărut de curând! Cinst!!u[]
 P a r « ^ ' 5 

sau Randuiala Ca. 
nonului de mângâiere cătră Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu, cu o învăţătură 
foarte folositoare tuturor drept credincioşi
lor creştini, dar mai ales pentru membrii 
şi membrele Reuniunilor Mariane. Cu bine
cuvântarea Excelenţei Sale Preasfinţitului 
Domn Dr. Iuliu Hossu, Episcop român 
unit de Cluj-Oherla. Publicat de Părintele 
Car.onic Dr Victor Bojor, 
Broşura. publicata în seria !!, pentru popor 
a Bilbiotecii din Cluj —Gherla, cuprinde pe 
36 pagini, afară de rândniala Paraclisului, 
preţioase învăţături pentru Reuniunile Ma-
;ia.vc. - 1. •. e sste Creştinismul/' 2. Ce 
este Reuniunea Mariană/" 3. Evlavia cătră 
Maica Domnului, 4 Îndemnuri spre Reuniuni 
Mariane. 5. Paraclisuljjcătră Maica Domnului . 
6 Indulginţe pentru Paraclis. — învăţături 
practice, cari fac aceasta broşurică indis
pensabilă pentru orice preot, cantor sau 
membru în vre-o Reuniune Mariană. Se 
poate avea dela Librăria Diecezană Gherla, 
pentru preţul de 8 Lei, plus porto postai 3 
Lei, trimiţându-se'suma înainte. Mult Ono
raţii Domni Protopopi şi Preoţi, cari vor 
comanda, cel puţin 20 exemplare, trimiţând 
în prealabil suma de 160 Lei, nu vor plăti 
porto postai. 

Tipografia Diecezană, Oherla 1933- Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Băl lbanu 




